



Многие из нас ежедневно проходят мимо, не подозревая, какие события происходили в нашем городе. Мы расскажем вам о центральных улочках Гродно. Как они появились, кто здесь жил и что с ними происходило с течением времени. Известные имена и неизвестные страницы истории – все это вы найдете в новом проекте «Гродненского вестника» – «Улицы моего города».

ДВА ВЕКА ИСТОРИИ

На карте Гродно 1780 года этой улицы еще нет, на ее месте отмечены только поля. Но уже в 1795 году она обозначена на плане, и на ней появляются постройки. В 1824-м появляется и название улицы – Подольская, которая к 1867 году трансформируется в Большегородскую. Сам конец XIX века она вновь меняет название, и на карте 1900 года улица обозначена уже как Телеграфная. В годы Первой мировой войны улицу переименовывают в Телеграфную. В 20-30-х гг. она получит имя Волынская. После входления Гродно в состав БССР улица вновь получает название Телеграфная.

До Второй мировой войны чистая сторона улицы начиналась с дома №2, который стоял на улице Телеграфной и Октябрьской. Дом был построен в начале XX века. В нем в разные времена находились редакции газет «Северо-Западная жизнь» и «Подольско-Белоцерковская жизнь», типография Д. Майлякова. В середине 20-х годов XX века в доме работала аптека Шварца. А в 1934 году при проведении земляных работ рядом с домом были обнаружены кости мамонта.

В годы Великой Отечественной войны дом сильно пострадал, его остатки разобрали, и на этом месте был устроен сквер, в котором в 1947 году установлен бюст Элизы.



Окенико. Эта скульптура работы Р. Зеркала до войны находилась недалеко от городского парка, где ее в торжественном обострении открыли в 1929 году. В годы военного плюхолетия горожанам удалось спастись бегом любимицы писательницы от уничтожения.

СКВЕР У «МАМОЧКИ»

В конце 60-х – начале 70-х годов сквер стал очень популярным у гродненцев холма. Памятник Элизе Окенико они называли «мамочкой», а маленький сквер с двумя скамейками, где они собирались и проводили время, – «у мамочки».

Дом №1, где сегодня находится антиквариат и городская аптека №1, был построен в 1910 году. В 20-х годах в нем размещалась комиссариат полиции, магазин колониальных товаров. В 1920-м здесь находились пекарня и кондитерская Коруда.

Сегодня чистая сторона улицы начинается с дома №8, где расположены филиалы «Белкомстroiбанка». Дом был построен в конце XIX века. До Второй мировой войны он был жилым, а после войны в нем об-



Улица Телеграфная в 70-е годы XX века.
Фото Александра ГОСЕВА

основались управление кинофикации и кинематографические мастерские, а затем литеинго-технический узел связи.

ПЕРЕУЛОК ТЕЛЕГРАФНЫЙ

Через сохранившуюся каменную ворота, что рядом с этим домом, можно выйти на маленький переулок Телеграфный. На его первом склоне обрашается на себя внимание двухэтажный дом №15а, в городе известный как «дом масонов».

Последний он был в 80-х годах XVIII века архитектором Дж. Савою в качестве личной резиденции. Первоначально дом был однотаковым, но в 1874 году его перестроили. Побывав на чердаке, можно увидеть купол, который когда-то мешал это здание. В конце XVIII века здесь проходили заседания масонской ложи, на которых присутствовали Ж.-Э. Жильбер, Ж. и Ж. Бланк, Ф. Нарийко, Дж. Сакко и другие известные личности. В самом начале ХХ века дом был передан в комитету благотворительному обществу. Здесь встречалась члены гродненской масонской ложи М. Бугорта-Андрющакович, Я. Ходы, Крайбас, И. Лаконич, В. Мусин-Пушин и другие.

После Великой Отечественной войны в здании располагалась детская

С дома №8 начинается четкая сторона улицы

Фото: Александр ГОСЕВА

и мастеров по изготовлению белья. В последние годы работали также курсы ткачества и коготкования ковров, а также модисток и мастеров по изготовлению шляпок. Сегодня здесь находится детская туристическая станция.

«ОГОНЕК» НЕ ПРИХИЛСЯ

Из пустыни вновь вернемся на улицу. Дом №3, своеобразное архитектурное здание, построенное в конце XIX века, напоминает либо бывшую крепость, либо замок. Последние более вероятно, так как здесь на протяжении нескольких послевоенных десятилетий находился коттедж материально-технического снабжения областного управления связи.

Дом №5 построен в начале XX века. С послевоенных лет и до сего дня в нем находятся службы бытового обслуживания населения. С 90-х годов часть здания занимает отделение почты, страховых компаний. В начале 70-х годов были произведены капитальный ремонт здания и благоустройство территории. Старые бересклеты рядом с домом строители избоготвировали.

Дом №10. Бар на улице Телеграфной появился в начале 70-х годов. Известность он приобрел сразу. Официальное имя «Огонек» не прижилось среди горожан, и это предприятие общественного питания стало именовать просто «Бар на Телеграфной». А после последнего капитального ремонта, проведенного не так давно, он стал так называемым официальным. Увы, но это, пожалуй, единственное здание подобного рода в городе, где сохранились какие-то традиции.

Дом №24 был построен в конце XIX века. В середине 20-х годов XX века здесь находился официерский клуб командования военного округа. С послевоенных лет в здании работают телеграф и службы связи. В 60-е гг. была проведена некоторая перестройка здания.

Дом №22а пристроен к соседнему в начале XX века. Еще до Второй мировой войны дом украсила небольшая башенка.

Виктор САЯЛИН



Так выглядел дом №2 в 30-е годы XX века. Сейчас здесь сквер, где установлен бюст Элизы Окенико
Фото: Александр ГОСЕВА

дом, тубerkулезный диспансер. Сегодня здесь находится издательский центр ГРГУ имени Янки Купалы. Недавно в здании дом №2, построенный в первой половине XIX века, в 1921 году здесь открылся государственный педагогический институт начального здания. В школе готовили мастеров по изготовлению белья и шапок. Работы учеников использовались большим спросом и раскупались мгновенно. В 1920-м открылись отделения уже средней профессиональной школы, целью которой являлась подготовка парикмахеров.



Дом №15а по переулку Телеграфному в городе известен как «дом масонов»